

# Памяти земляков-мендыкаринцев

На войну из Мендыкаринского района были призваны 8300 человек, из них более 4200 не вернулись домой...

78 лет прошло после окончания Великой Отечественной войны, но память о героях тех времен до сих пор живет в сердцах каждого из нас.

Быстро летит время. Стареют и покидают нас ветераны Великой Отечественной войны. И чем дальше уходят в историю события того грозного времени, тем отчетливее становится их историческое значение.

Вероломное нападение фашистской Германии на Советский Союз поставило страну в чрезвычайное положение. К началу войны страна Советов во многом уступала агрессору в численности войск, в количестве и качестве вооружения и боевой техники. Однако, несмотря на большое превосходство противника, Красная Армия, ведя в этих неравных условиях тяжелые бои, нанесла врагу ощутимые потери. Меньше чем за месяц противник недосчитался почти 100 тысяч солдат и офицеров, более половины танков и 1200 самолетов.

В битве с коварным врагом не остались в стороне и костанайцы. 21 декабря 1941 года по приказу Верховного Главнокомандующего в городе Кустанане начала формироваться 151-я стрелковая брига-



да, командиром которой был назначен майор А.В. Яковлев, прибывший с Ленинградского фронта. Из Мендыкаринского района были призваны 8300 человек, из них более 4200 не вернулись домой. Не осталось ни одной семьи в нашем районе, в которую бы не пришло горе. Погибли 4 брата Быковских – Александр, Григорий, Иван,

Николай из села Первомайское. Не вернулись домой 3 брата Гродель – Василий, Павел и Федор из села Долбушка, 3 брата Сеитовых – Канапия, Тлеубай, Канат из аула Узынагаш. Братья Педко – Тит, Петр, Тимофей из села Алешинка. Этот скорбный список далеко не полный.

6 марта 1942 года началась боевая подготовка

личного состава бригады и продолжалась она до 25 апреля. Перед отправкой на фронт, 26 апреля, на площади, где, когда-то находился Дворец пионеров, подразделения бригады были построены и состоялся митинг трудящихся города Костаная. На митинге от имени Костанайского обкома партии Казахстана и облисполкома командиру бригады было вручено Красное Знамя.

Первый эшелон этой бригады разгрузился 7 мая на станции Валдай, и уже 8 июня бойцы этой воинской части получили первое боевое крещение. Затем в течение июня и июля они вели наступательные операции. За время этих кровопролитных боев силами бригады было подавлено и уничтожено 15 минометных и артиллерийских батарей, 15 огневых точек врага, 8 автомашин, 1 штаб и склад с горючим, убито и ранено более 1200 солдат и офицеров.

О героизме и стойкости наших воинов говорят архивные документы, свидетельствующие об успешных боевых действиях костанайцев на фронтах Великой Отечественной войны. Но особую гордость за наших земляков испытываешь, когда речь

заходит о водружении над поверженным Рейхстагом Знамени Победы.

Водрузить Знамя Победы над фашистским Рейхстагом мечтали все солдаты, офицеры и генералы Красной Армии. Это была самая почетная и ответственная задача. 150-я стрелковая дивизия, боевой путь которой начинался в Костане в составе Третьей ударной армии, расположилась в 25 километрах от Кюстрина, крепости на Одере, усиленно готовилась к боям в Берлине.

Операция по захвату гитлеровского убежища началась 16 апреля 1945 года. В этой исторической битве неувядаемой славой покрыли свои имена солдаты и офицеры 150-й дивизии, 15 воинов которой были удостоены звания Героя Советского Союза. Из нашего района во взятии Берлина принимали участие 32 воина. Вот имена некоторых из них: Георгий Мартынович Николаев, Иван Степанович Калугин, Федор Павлович Бояров, Юрий Иванович Акупов, Николай Григорьевич Золоторенко, Семен Дмитриевич Метелев, Ахметкалы Мустафин, Василий Гаврилович Гусак, Дмитрий Сергеевич Скрипченко, Николай

Васильевич Земских.

За успешное выполнение и участие в боевых действиях Родина высоко оценила подвиг наших земляков Ивана Макаровича Журба, Павла Егоровича Огнева, Петра Васильевича Чегодаева, удостоив их звания Героя Советского Союза.

Не только на фронте отличились наши земляки, они проявляли героизм, работая без устали в тылу. Председатель колхоза «Красный Повстанец» Яков Иванович Верещенко и его друг, председатель колхоза «Жана Турмыс» Кабаш Козыбаев внесли на строительство 3 самолетов 190 тысяч рублей. Одним из важных мероприятий в военное время, направленных на укрепление оборонной мощи страны была подписка на государственные займы. Заместитель председателя колхоза им. Третьего Интернационала Ефстафий Изосимович Тесленко приобрел облигации на сумму 60 тысяч рублей. И таких многоотсечников в области было много.

Таким образом, фронт и тыл были едины, поэтому совместными усилиями советский народ и победил врага.